

市场监管总局:

遏制“天价”月饼有这些实招

用红木或贵金属豪华包装、动辄标价数百甚至上千元……临近中秋节，过度包装、“天价”月饼再度成为公众关注话题。7日，市场监管总局召开新闻发布会，对治理相关问题提出“硬核”措施。

治理过度包装： 实施新国标 曝光典型案例

浪费资源、污染环境并导致商品价格虚高，近年来，月饼过度包装问题受到各界关注。近日，市场监管部门集中整治，曝光一批月饼过度包装典型案例。

今年端午节前，市场监管总局发布了《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》国家标准第1号修改单，于今年8月15日起实施。根据第1号修改单，销售价格在100元以上的月饼，包装成本占销售价格的比例不得超过15%。同时包装材料不得使用贵金属、红木等贵重材料。

这一强制性国家标准让月饼包装全方位“瘦身”：限制包装层数，月饼的包装层数最多不超过三层；压缩包装空隙，减少包装盒中不必要的空隙，避免“盒大饼小”；严格混装要求，月饼不应与其他产品混装。

市场监管总局标准技术司司长刘洪生介绍，标准发布后市场监管总局会

同有关部门，第一时间针对月饼生产、流通和执法等各环节的不同主体，详细解读标准要求，引导企业严格执行标准要求。

近期，市场监管总局对月饼过度包装问题有针对性地组织开展国家监督抽查。本次抽查发现的主要问题是包装空隙率不合格。根据新标准的规定，月饼包装的必要空间系数从12降低为7，相当于包装体积缩减了42%，可以看出新标准要求较旧标准更为严格。本次抽查结果显示，个别生产企业执行此项强制性要求不到位，从而产生了过度包装问题。

市场监管总局质量监督司一级巡视员嵇超说，国家监督抽查结果将纳入国家企业信用信息公示系统，对存在严重问题的企业，列入严重违法失信名单，进一步加大失信惩戒力度。

治理“天价”月饼： 全国范围专项行动

月饼虽然实行市场调节价，由经营者依据市场状况自主确定价格，但是自主定价不等于随意、任性定价。经营者定价要依据生产经营成本和市场供求状况，遵循公平、合理和诚实信用原则。

市场监管总局价监竞争局副局长张正明介绍，今年月饼市场总体规范有序，大多数盒装月饼单价在200元以下，较为

贴近市场需求，但仍有个别企业采取多种方式炒作月饼价格，“天价”问题仍然存在。

据介绍，“天价”月饼问题主要表现在三个方面：少数高档酒店为满足特定客户群体需求，提供专门定制，成本、售价较高；少数商家在月饼中添加鱼翅燕窝等珍稀食材，有的将月饼与高档茶叶、高档烟酒混合销售，推高价格；“天价”月饼购买者多数是为了送礼，追求面子，往往觉得越贵越好，既造成铺张浪费，也暗藏“四风”问题。

针对“天价”月饼问题，6月，市场监管总局会同国家发展改革委、工业和信息化部、商务部深入开展整治工作，发布《关于遏制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》，着力加大月饼市场监管力度；8月，市场监管总局再次印发关于集中整治商品过度包装、“天价”月饼和蟹卡蟹券等问题的通知，在全国范围内开展为期两个月的集中整治，对价格行为的检查是重要内容之一。

据市场监管总局巡查监测，今年盒装月饼价格整体低于往年，单价500元以上盒装月饼相比往年大幅减少。从全国检查情况看，截至目前共检查酒店、商超等市场主体81565家，最新月饼平均售价157元一盒。

“今年月饼价格违法案件很少，这与各部门、各地方提前布置加强监管、媒体大力宣传有很大关系。”张正明说。

监管形成合力： 鼓励消费者参与 加强对网售月饼监测

市场监管总局将加强与有关部门协作，实现线上线下一体化监管，形成治理合力。

近日，中消协鼓励广大消费者主动参与社会监督，用随手拍的形式记录违反标准和公序良俗的过度包装月饼，向当地市场监管部门、消协组织举报。

市场监管总局近日向1229家电商平台发送了规范中秋期间网络销售月饼行为的通知，明确要求平台完善交易规则，加强对平台内经营者月饼销售活动的监督。

针对部分平台存在的不正当价格行为，特别是社会热议的“标价499元、运费600元月饼”，市场监管部门加强对平台的行政指导，督促履行主体责任，强化整改落实。

市场监管总局网监司司长庞锦表示，加强网售月饼的监测监管，针对高价月饼商品的不同形态采取不同的监测和处置措施，依法依规下架违规商品。

市场监管总局执法稽查局副局长况旭介绍，目前，市场上的月饼包装问题主要集中在混装上，即月饼与其他商品特别是高价商品混装，在高档酒店、大型宾馆以及部分电商平台私售，这是下一步监管和执法的重点。新华社北京9月7日电



秋天的祁连山

秋高气爽，在位于祁连山腹地的青海省海北藏族自治州祁连县境内水草丰美、牛羊成群，漫卷的舒云之下，金色的田野和绿色的草原交相辉映，从空中俯瞰宛如高原女神梳妆台上的那块“大地色”眼影盘，一群群牛羊点缀其中，仿佛眼影盘里最灵动的那抹“高光”。祁连县地处祁连山脉腹地，农作物以青稞和油菜籽为主，到九月底这里将迎来牛羊出栏、农作物收割的丰收季。

中新社发

2022年国家医保药品目录初步形式审查结果公示

344个药品通过初审

新华社北京9月7日电(记者彭韵佳)国家医保局日前对2022年国家医保药品目录初步形式审查结果进行公示，共有344个药品通过初步形式审查，通过比例为70%，申报和通过初步形式审查的药品数量相较2021年有一定增加。在通过率方面，目录外药品比例为60%，目录内药品比例为91%。

据介绍，医保药品目录调整分为企业申报、形式审查、专家评审、谈判竞价等环节，形式审查只是其中一个环节。通过形式审查，表明该药品有资格进入下一步的专家评审环节。

国家医保局提示，药品最终能否进入国家医保药品目录，需要进行包括经济性在内的多方位严格评审，通过

评审的独家药品要经过谈判、非独家药品要经过竞价，只有谈判或竞价成功才能被纳入目录。

此次公示时间截至9月12日，国家医保局将根据公示期间收到的反馈意见，进一步核实相关信息，确定最终通过形式审查的药品范围，并向社会进行公布。

可持续发展 卫星观测联盟成立

为全球可持续发展提供数据支撑

新华社北京9月7日电(张泉、陈佳伟)在日前举行的2022年可持续发展大数据国际论坛开幕式上，由我国7家单位联合发起的可持续发展卫星观测联盟正式成立，旨在充分发挥空间对地观测的优势和潜力，为联合国2030年可持续发展议程的实施提供数据服务和科技支撑。

这7家单位为：可持续发展大数据国际研究中心、生态环境部卫星环境应用中心、中国资源卫星应用中心、国家卫星海洋应用中心、国家卫星气象中心、自然资源部国土卫星遥感应用中心和国家航天局对地观测与数据中心。

可持续发展大数据国际研究中心主任郭华东院士介绍，联合国2030年可持续发展议程提出17个可持续发展目标，涉及消除贫困、消除饥饿、生态系统保护、人居环境改善等。空间对地观测获取的大量数据，对于开展可持续发展目标监测、评估和科学研究，进而助力联合国2030年可持续发展议程实施具有重要意义。

据介绍，可持续发展卫星观测联盟是公益性、学术性的科学的研究和技术创新团体，将在联合国可持续发展技术促进机制的框架下，面向全球从事可持续发展相关工作的机构提供服务。

三大运营商 “多管齐下” 助力捍卫网络安全

据新华社合肥9月7日电(记者胡锐)近年来，电信网络诈骗犯罪多发，严重侵害人民群众获得感、幸福感和安全感。7日，中国电信、中国移动、中国联通三家运营商在2022年国家网络安全宣传周期间集中展示了打击治理电信网络诈骗的新举措和最新成果。

7日，2022年国家网络安全宣传周“电信日”主题论坛在安徽合肥召开。

中国移动集团安徽分公司副总经理韩露重点介绍了打击电信网络诈骗的主要举措，包括严控电话卡风险、与互联网公司联动处置、封堵诈骗网站。此外，中国移动还推出了GOIP监测预警平台，旨在打击GoIP、“猫池”等黑产设备，今年以来，在全国范围内已协助公安机关缴获各类设备5053台，抓获犯罪嫌疑人3970人。